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ΑΣΚΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 3ο ΘΕΜΑ ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  

1
ης
  ΚΑΙ  2

ης
 ∆ΕΣΜΗΣ (ΙΟΥΝΙΟΣ 1998) 

(Ιοντισµός οξέος – Επίδραση κοινού ιόντος – Ρυθµιστικά διαλύµατα) 

 

1 moℓ NaOH αντιδρά πλήρως µε 1 L υδατικού διαλύµατος που περιέχει 1 moℓ του 

οξέος HA και 1 moℓ ενός άλλου οξέος HB, οπότε εξουδετερώνεται το 25% της 

ποσότητας του οξέος HA και το 75% της ποσότητας του οξέος HB.  

i) Να υπολογιστεί η συγκέντρωση των ιόντων υδρογόνου του διαλύµατος που 

προκύπτει.  

ii) Να υπολογιστεί η σταθερά ιοντισµού του οξέος HB.  

 

∆ίνονται:  

• Η σταθερά ιοντισµού του οξέος HA  είναι 
5

)HA(a 10K −= . 

• Οι σταθερές ιοντισµού και των δύο οξέων είναι πολύ µικρές  και εποµένως για 

την απλούστευση των υπολογισµών, πρέπει να γίνουν οι απαραίτητες 

προσεγγίσεις.  

• Στα υδατικά αυτά διαλύµατα δεν παρατηρείται το φαινόµενο της υδρόλυσης.  

• Θεωρείται ότι ο όγκος του διαλύµατος των ασθενών οξέων δε µεταβάλλεται 

µε την προσθήκη του NaOH. 

 

ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΙΚΗ ΛΥΣΗ 

 

 

i) Σε 1 L υδατικού διαλύµατος διαλύουµε 1 moℓ στερεού ΝaΟΗ, χωρίς να 

µεταβληθεί ο όγκος του διαλύµατος. Κατά την ανάµιξη πραγµατοποιούνται οι 

αντιδράσεις εξουδετέρωσης: 

 

OHNaANaOHHA 2+→+  

 

OHNaBNaOHHB 2+→+  
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 Υπολογίζουµε τις ποσότητες των σωµάτων που υπάρχουν στο υδατικό διάλυµα και 

την ποσότητα του στερεού ΝaΟΗ σε moℓ: 

     ℓmo1nHA =  

     ℓmo1nHB =       

     ℓmo1nNaOH =  

 

∆εδοµένου ότι εξουδετερώνεται το 25% της ποσότητας του οξέος HA και το 75% της 

ποσότητας του οξέος HB κατασκευάζουµε πίνακα µε τις ποσότητες των σωµάτων 

εκφρασµένες σε moℓ µετά από τις αντιδράσεις εξουδετέρωσης: 

 

    OHNaANaOHHA 2+→+  

          Αρχικά:           1 moℓ         1 moℓ              –  moℓ         –  moℓ 

                    Αντιδρούν:     0,25 moℓ    0,25 moℓ             –  moℓ         –  moℓ  

                  Παράγονται:              –  moℓ        –  moℓ          0,25 moℓ     0,25 moℓ 

  Τελικά:          0,75 moℓ    0,75 moℓ           0,25 moℓ    0,25 moℓ 

 

    OHNaBNaOHHB 2+→+  

          Αρχικά:           1 moℓ         1 moℓ              –  moℓ         –  moℓ 

                    Αντιδρούν:     0,75 moℓ    0,75 moℓ             –  moℓ         –  moℓ  

                  Παράγονται:              –  moℓ        –  moℓ          0,75 moℓ     0,75 moℓ 

  Τελικά:          0,25 moℓ     0,25 moℓ          0,75 moℓ    0,75 moℓ 

 

Βρίσκουµε τις νέες συγκεντρώσεις όλων των σωµάτων που περιέχονται στο τελικό 

διάλυµα, λαµβάνοντας υπόψη ότι ο  όγκος του διαλύµατος δε µεταβάλλεται: 

 

L1V =   

M75,0C΄
L1

mo75,0

V

n
C΄ HA

HA
HA =⇔==

ℓ

 

M25,0C΄
L1

mo25,0

V

n
C΄ NaA

NaA
NaA =⇔==

ℓ
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M25,0C΄
L1

mo25,0

V

n
C΄ HB

HB
HB =⇔==

ℓ

 

 

M75,0C΄
L1

mo75,0

V

n
C΄ NaB

NaB
NaB =⇔==

ℓ

 

 

Τα άλατα NaA και NaB είναι ισχυροί ηλεκτρολύτες και διίστανται πλήρως, ενώ τα 

οξέα  HA και HB είναι ασθενείς ηλεκτρολύτες και ιοντίζονται. Κατασκευάζουµε 

πίνακα µε τις ποσότητες των σωµάτων εκφρασµένες σε M: 

 

  NaA     →     Na
 +
   +   A

 −
  

                                      NaAC΄          NaAC΄   NaAC΄  

 

  HA    +    H2O           A
 −
   +   H3O

+
  

       Αρχικά:    C΄HA M                 –  M       –  M 

             Ιοντίζονται:         x M                             –  M       –  M  

             Παράγονται:       –  M                  x M        x M 

  Χηµική Ισορροπία.: (C΄HA -x) M                       x M        x M 

NaΒ     →     Na
 +
   +   Β

 −
  

                                    NaBC΄          NaBC΄   NaBC΄  

   

 

HB    +    H2O           B
 −
   +   H3O

+
  

       Αρχικά:   C΄HB M                            –  M      –  M 

             Ιοντίζονται:         y M                           –  M      –  M  

             Παράγονται:      –  M                             y M       y M 

  Χηµική Ισορροπία.: (C΄ HB -y) M                     y M       y M 

 

Οι ολικές συγκεντρώσεις των σωµατιδίων στην κατάσταση ισορροπίας είναι: 
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  [ ] ( ) [ ] ( )Mx75,0HAMxC΄HA HA −=⇔−=  

 

  [ ] ( ) [ ] ( )My25,0HBMyC΄HB HB −=⇔−=  

 

  ( ) ( )Mx25,0]A[MxC΄]A[ NaA +=⇔+= −−
 

 

  ( ) ( )My75,0]B[MyC΄]B[ NaB +=⇔+= −−
 

 

  ( )Myx]OH[ 3 +=+
 

 

Η σταθερά ιοντισµού του οξέος HA στους  25
0 
C, )HA(aK , είναι 10

-5
, οπότε έχουµε:  

 

( )

( )[ ] ( )[ ]

( )[ ] ( )

( )[ ] ( ) ( ) M103yx10
M75,0

M25,0Myx

10
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10
M)xC ΄(
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10
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5
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−
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Η ποσότητα του HA που ιοντίζεται είναι πολύ µικρή, οπότε στους παραπάνω 

υπολογισµούς έγιναν προσεγγίσεις επειδή ισχύουν: 

 

���� 

( ) 2
5

HA

HAa
10

75,0

10

)MC΄(

K −
−

≤=
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���� Ο ιοντισµός του HA περιορίζεται σηµαντικά λόγω επίδρασης κοινού 

ιόντος (A
– 
).   

Η συγκέντρωση των ιόντων υδρογόνου είναι πλέον γνωστή: 

   ( ) M103]OH[Myx]OH[ 5
33

−++ ⋅=⇔+=  

Άρα, η συγκέντρωση των ιόντων υδρογόνου του διαλύµατος που προκύπτει είναι 

3ּ10
-5
 M.  

 

ii) Η σταθερά ιοντισµού του οξέος HB στους  25
0 
C, )HB(aK , δίνεται από τον τύπο:  

( )
( )[ ] ( )[ ]

( )
( )[ ] ( ) ( ) ( )

( )
5

HBa
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Η ποσότητα του HB που ιοντίζεται είναι πολύ µικρή, οπότε στους παραπάνω 

υπολογισµούς έγιναν προσεγγίσεις επειδή ισχύουν: 

 

���� 

( ) 2
5

HB

HBa
10

25,0

10

)MC΄(

K −
−

≤=
, 

���� Ο ιοντισµός του HB περιορίζεται σηµαντικά λόγω επίδρασης κοινού 

ιόντος (A
– 
).   

Άρα, η σταθερά ιοντισµού του οξέος HB είναι 9ּ10
-5
.  

 

 

Λύση & Επιµέλεια: ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝ∆ΡΟΥΛΑ 
 

 

 

 

 

 

 


